
шры£> авпаведнай тэматыкі. Добра было 5, каб 
сг/дэніы  вйховзілі за межы аўлыторыі: 
сустракаліся з творчілгі людзьмі, удзельнічалі ў 
масявых мерапрыемствгх, звязаных з беларус- 
кай народней спадчытй.

Самастойная іірлца і індывідуальныя 
заняткі стулэнтау гквінны замацоўвапь кябы- 
тыя есоы №і іншых відах заняткаў.

Сапыяльнаму педагогу патрэбкы таксам а 
веды па еммейваи атнялсдагогіцы. Народная 
педшогіга мака дань вам шмат мстадаў і 
спосзбаў «ллчэння» сучаснай сям'і. напрыклад 
етраз гульню, песню, такси, валку і ігай. Патрэб- 
на выкарыстапь гэты шанс зля паляпшэння 
счмсйных стасункаў, узасмаздяосін чпснвў сям' і, 
умаизвання бапькоусхата аўтарытэту і ролі 
асобы дзіішіі.

На каш попои, мзтазгедна ў вучэбныя 
праграмы па падрыктоўпы сапыялмшх педаго
га)’ уключыпь н&стуігння предметы: 
«. ’j+гналедагогіка», «Сямсйна-бытавая культу
ра*, «Мстодьоы арпнйацыі і правядзення ся- 
мейнага шшачынку» і інш.

Самерсява Н.У., 
аспірантка

МЕСЦА СПЕЦКУРСА 
«САЦЫЯЛЬНАЯ ЭКАЛОПЯ>

Ў ПАДРЫХТОЎЦЫ САЦЫЯЛЬНАГА 
ПЕДАГОГА

У сістэме падрыхтоўсі будучага сацыяль- 
нага педагога важны* і неабходным звяном 
з'вўлясіію ўкяючэпне ў аіульпуго навучаяьную 
праграму стуаэнтаў спецкурса па сацьшіьнай 
эсалогіі, якая вывучае месца чалавека ў 
з>сжсктэмс, узасмны ўпвыў чалавека і наваковь- 
нага аофоддза і ікрамгны, што з’яўляюшла 
вышкам гэтага уплыву.

Будуш саиыяльны педагог оавінся больш 
глыбока • вазяаль «б’ектыўную нсабходнасць 
аптмдчаідй ўзасмаозешшя грамддства і пры- 
роды і падрыхтавацца да працы ў гэтай галінс.

Для вірашэйня існуючых сацыялыіа- 
экалалчаьіх прайлсм нсабходна мсць стройную 
сістэму навуьовых ведаў аб сосцыфіцы і зака- 
і;амсрнасцях экалагічнага выхавання, аб срод- 
ках, метадах, тэхналогіях аказання дапамогі 
ўсім, хто мае ў гэтым патрэбу, на аснове 
г.ггэграваных всдаў аб чалагеку і наваколышм 
асяродцзі.

Але пры існуючым эмесвс алукацыі 
палрыхтоўка будучага саішллыіага педагога 
зьодзіцца да засвойканнм талькі некоторых 
элементу эк&яаггаші работы. Як паказала 
апыганнс, студэнш нс оачаць, якая існус маг- 
чымасць псраносу юрыманых уменняў і всоаў 
ў рзальную сацыяльна-педагагічную дзейнасіхь.

У бупучых спецыялістаў нс распрадованы 
псіхалагічныя ўстаноўкі, псракананні ў 
значнасці сапыяльна-экалагічпьгх праблем, янк 
ве ўмсюпь выкарйстоўвапь специальны наву- 
ковыматэрыхя у сістэмс рвзнастгйных сітуапый, 
звязаных з жыішем. з будучай сацыяльна- 
псдагагічнай практыкай.

Такім чинам, адной з прычын, якія 
зтжаюць эфсктыўнасць падрыхтоўгі педагога, 
з'яўлястша нсдастатковая распрацавапасць на- 
вуковЕП асноу экалагічііай адукасыі і выхаван
ня ў ВБішэйшай школе.

Праграма спецкурса «Сапыяльная 
экалогія» дае магчымасць шырокага азнаям- 
лення будучых сацыяльных педагоі'аў з 
асноўнымі ідзямі і црынцьшамі сгцыяльнай 
зкллогіі; раскртлцця заканамсрпасіюй ўздзсян- 
ня грамадства на наьакольнае асяродлтс і тых 
змсн у ім, яыя аказпагоць угошў на здароўе 
чапавека, яго псіхаэмацыянальную сферу; зпа- 
ходжа нта шляхоў, сролкаў і метадаў экалагічнаіі 
алаптахші людзей.

Каральгоу М.А., дацзнт

АБ УДАСКАНАЛЕНШ
ПРАФЕОЙНАЙ ПАДРЫХТОЎКІ 

СТУДЭНТАЎ ФАКУЛЬТЭТА 
МАСТАЦКАЙ ТВОРЧАСШ

Факультет мастацкай творчасці быў ство- 
раны на базе факулътэта КПР у 1986 г. Гэта быу 
крок напсрад пс толькі ў раівіцці мастацкай 
культуры ў пашым інстьпуце (зараз мгіверсітэце), 
але і наогул у развішхі мастацтва Беларусі, 
адраджэнні белгфускай мастацкай наш-яналь- 
вай культуры, у паляпптэнні прафесійнай 
падрыхтоўкі спецыялістаў. Ужо на першым 
гтше стай го існавання факультет адразу абаз- 
начыу своя новы накірунак - тэрмінова павысііц, 
якасоь огдрыхтоўкі спецыялістаў. Але каб 
гэтага дасягяупь, пеабходна было змяніпь 
нсіхадогію не тольсі студзнтау, аяе і выкладчы- 
каў. I гэта было зроблена дзякуючы самаадда- 
вая прапы загаячыкаў кафедраў і выкладчыкаў 
факультзха.

Перахсд на новы 5-гадовы план навучан- 
н* (раней было 4 гады) даў магчымасць 
шшялічыць колькасць спсцыячьных дысшлплін. 
На ўсіх выпускаючых кифедрах факультета 
з’явіліс» вьшатныя калектыны, у якіх шліфавал- 
ася майстэрства студэнтаў («Валачобнікі», 
«Спадчына>», «Мара», «Стыг-бэнз» і ііші.).

Волікую ролю ў павышэшіі прафссійнай 
падрьіхтоўс студэнтаў адыграла тос, пгго 
Міністэрства культуры дазволіла лспшым на- 
шым выпускнікам прысвойваць дадатковую 
кваліфікайьпо - выклаачык спецаысыыплін. Г эта
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быў стимул для паляпшэння адносін да вучобы 
студэнтаў, а выкладчыкаў да сваёй працы.

Адиым са стымулаў павышэння прафссій- 
вага узроўшо нашых выпускнікоў з’яўляюіша 
падрыхтоўка і ўдэсл студэнтаў і выкладчыкаў у 
справаздачных канйэртах спецыялізацый і 
ісабліва справаздачных канцэртах унівсрсітэта.

Павышаюць і выоадчыкі свой прафесійны 
ўзровснь. Многія з іх абаранілі кандыдацкія 
дысертацьгі, што, у сваю чаргу, станоўча ўплы- 
вае на прафссійную падрыхтоўку спецыялістаў. 
Асноўнжй задачай кафедраў факультэта з’яўляец- 
ца перавод інтэлсктуальнага патэнцыялу на 
новую тэхналогію навучання. Асобнас месца ў 
гзтым праіпсс павінны заняць камп’ютэрызацыя 
навучальнага працэсу, істотны перашш вучэб- 
ных праграм специальных і агульнаадукацый- 
ных дыспыплін.

У бягучым навучальным годзс распраца- 
ваны новы вучэбны план, якім прадупледжана 
шматузроўневая сістэма падрыхтоўкі спецыяліс- 
таў. Хацелася б, каб гэты план таксама садзейні- 
чаў паляпшэнню прафесійнага ўзроўню 
спецыялістаў.

Вялікая увага на факультэце ўдзяляецца 
арганізаймі і правядзенню вытворчай і педапагіч- 
йай практыкі. Але, на жаль, тут есць многа 
незалежных ад нас праблем, у тым ліку і 
фінансавых.

У значнай меры ўзровень падрыхтоўкі 
спецыялістаў залежыць ад матэрыяльнага за- 
беспячэння спецыялізацый, пачынаючы ад па- 
мяшкання і канчаючы вельмі неабходнымі для 
гэтага інструментамі. Маюцца вялікія пяжкасііі 
і ў забеспячэнні нотнымі матэрыяламі.

Названыя цяжкасці перашкаджаюць 
эфектыўна арганізаваць вучэбны прайэс і на 
больш высокім узроўні рыхтавацьспецыялістаў. 
Але няіледзячы на гэта супрацоўнікі кафедраў 
факультэта пастаянна шукаюць новыя формы і 
метады для ўдасканалення прафесійнай 
падрыхтоўкі спсцыялістаў.

Малахава І.А., 
выкладчык

ДАСЛЕДАВАННЕ ЎЗРОЎНЮ 
РЭАЛІЗАЦЬП КРЭАТЫЎНАСШ 

ПАДЛЕТКАЎ У ПРАЦЭСЕ МАСТАЦКА- 
ТВОРЧАЙ ДЗЕЙНАСЩ

Праводзіпьдаследаванне ўзроўню развіцця 
ui рэалізацыі розных якасцей асобы неабходна 
для таго, каб выявіць ступень развіцця той ці 
іншай якасці. Адначасова выяўляецца эфек- 
тыўнасць выкарыстоўваемай методыкі. Для 
выяўлення эфсктыўнасці методыкі развіцця 
крэатыўнасці падлеткаў сродкамі музычнага 
тэатра намі было распачата даследаванне

ўзроўневай рэалізацыі гэтай якасці ў працэсе 
мастацка-творчай дзейнаспі.

Дыягностыка ўзроўняў рэалізацыі 
крэатыўнасці ажыццяўлялася з дапамогай вм- 
карыстання сістэмы тэставых заданняў, аналіз 
выканання якіх праводзіўся на аснове экспер- 
тнай ацэнкі вынікаў дзейнасці. Усе заданні 
можна ўмоўна падзяліць на два блокі: першы 
блок - заданні, якія ўяўляюць мадыфікапыю 
тэстаў на крэатыўнасць, другі блок - заданні, 
якія дазваляюць канстатаваць узровень всдаў у 
сферы музычнага мастацтва і асаблівасці 
інтэлектуальнага развіцця падлеткаў. Атрыма- 
ныя вынікі былі прааналізаваны па трохузроў- 
невай шкале, а якасныя паказчыкі вызначаліся 
па параметрах «вобразнасць», «імправізацый- 
насць», «арыгінальнасць» і параўноўваліся з 
вынікамі выкарыстання мадыфікаванай 
методыкі кампетэнтнага судзейства экспсртаў.

Параўнальны аналіз колькасных паказ- 
чыкаў па зыходных узроўнях праяўлешія і 
прамежкавыя замеры крэатыўнасці падлеткаў 
сведчаць аб росце колькасці высокакрэатыўных 
школьнікаў і зніжэнні паказчыка па нізкаму 
ўзроўню ў экспериментальна»? групе пры няз- 
менных паказчыках па тых жа ўзроўнях у 
кантрольнай. Так, калі ў эксперыменталыіай 
фупе зыходныя паказчыкі па ўзроўнях складалі: 
высокі - 23%, сярэдні - 48%, нізкі - 29%, то на 
прамежкавых этапах гэтыя паказчыкі раўняліся 
адпаведна - 35%, 49%, 16%. У той жа час у 
кантрольнай групе колькасныя паказчыкі гіа 
ўзроўнях амаль не змяніліся: высокі - 21%, 
сярэдні - 46%, нізкі - 33% супрапь 20%, 47%, 
33% адпаведна. Гэтыя даныя дазваляюць мерка- 
ваць аб эфсктыўнасці прапанаванай методыкі 
развіцця крэатыўнасці падлеткаў сродкамі му
зычнага тэатра.

Акрамя таго, у выніку праведзепага дас- 
ледавання можна зрабіігь вывад аб тым, і і п о  

праяўленне і развіццс крэатыўнасці як іптэгра- 
тыўнай характарыстыкі асобы вызначаюцца пс 
толькі структ^рай природных здолыіасцсй і 
характарам іішывідуальнага вопыгу, але і ў 
значнай ступені ўзроўнсм арганізацыі дзейнасйі, 
накіраванаспю крэатыўнасці і матйвацмйным 
дыяпазонам удзелу ў пэўных відах дзейнаспі.

Глубачэнка В.М.,
ст.выкладчык

МЕТАД СВАБОДНАГА САМАВЫЯЎЛЕННЯ 
Ў НАВУЧАННІМУЗЫЧНАЙІМПРАВІЗАЦЫІ

Імправізаішя з’яўляецца інтэгратыўным 
відам творчасці. Тут выступаюць у ацзінстве 
рэпрадуктыўныя і прадуктыўныя формы 
дзейнасці. Таму паспяхова авалодаць навыкамі 
імправізацыі музыкант можа толькі пры ўмове
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